-1 e Gebrauchsanweisung
DRAGER s e
fir die Pumpanlage
Umfill-Sauverstoff-Hand
| Modell Uh 2-T
«
W DRAGERWERK LUBECK
DRAGER
G 15121 1. Ausgabe Juli 1961
Kalser & Mietzner Libeck/818/500/7.61/1448




Abb. 1 Beirieb der Pumpanlage Modell Uh 2-T

Abb. 2 Betrieb der Pumpanlaoge Modell Uh 2-T 21 (46




Inhaltsverzeichnis

I AlIlgemeines - -« s v w « w0 e oo 2o w6 % a8 & 4
A. Verwendungszweck . . . . . . ... ... L. L. . 4
B. Gerdtekennwerte . . . . . . . . . . ..o 5
1. Handumfillpumpe: s &« o o5 2 v 5w a5 25 9§ 5 5
2. Abmessungen und Gewicht der Gesamtanlage . . . . . . 5
G tieferumfang « < v o v % o w W oo e R S T @ S W ot w A 5
Il. Beschreibung . . . . . . ... ... ... ... ... 6
A. Arbeitsweise der Sauverstoffhandumfillpumpe . . . . . . . . 6
B. Allgemeine Angaben iber die Verdichtung von Saverstoff . . 6
C. Technischer Aufbau der Pumpanlage . . . . . . . . . . .. 7
1. Allgemeine Beschreibung . . . . . . . . . . . . . ... 7
2. Beschreibung der Bauteile . . . . . . . . . . ... ... 8
a) Handumfillpumpe . . . . .« . o . . . L oL L. 8
b) Sauverstofftrockeneinrichtung . . . . . . . . . . . .. 10
c) Sdmmeirohr-Hochdruckschiauchverb[ndung ...... 1
d) Rahmengestell o < . <o ¢ s 4 e v v oo a a0 v s e 12
e} Tronsportkasten: = = = v & % s g &« & b @ w5 a3 13
f) Werkzeuge und Ersatzteile . . . . . . . . . . ... 14

2

lll. Gebrauchsanweisung . . . . .. ... ... .... 15
A. Mafinahmen vor Benutzung des Gerdtes . . . . . . . . . . 15
B. Allgemeine Vorschrift fir das Auffillen von Sauverstoff-Flaschen 17
1. Uberwachung der Pumpe . . . . . . . . . . ... ... 17

2. Ventile und Dichtringe . . . . . . . . . ... .. ... 19

3. Pumpverfahren. . . . . . . . ... ... .. A
IV. Instandsetzungsarbeiten . . . . . . . . . . ... .. 23
1. Auswechseln der Kolbendichtung . . . . . . . . . . . .. 23

2. Reinigen der Ventile . . . . . . . . . ... ... ... 24

3. Auswechseln der Trockenpatronen . . . . . . . . . . .. 24
V. Wandmontage . . . . . .. ... ... ....... 26
3



I. ALLGEMEINES

A. Verwendungszweck

Beim Gebrauch von Saverstoff-Héhenatmern, Tauchgeréten, medizini-
schen Apparaten usw. steht man vor der Aufgabe, den verbrauchten
Saverstoff der kleinen Gerateflaschen aus grofien Vorratsflaschen wie-
der aufzufiillen. Die naheliegende Methode, den Sauerstoff aus der
Vorratsflasche durch ein druckfestes Verbindungsrohr einfach Uber-
strémen zu lassen, hat zur Folge, daf3 nicht der gewinschie Filldruck
von 150 ati bzw. 200 ati erreicht wird. Soll beispielsweise eine 2-Liter-
Flasche nach dem Uberstrémverfahren aus einer 10-Liter-Vorratsflasche
mit 150 ati gefillt werden, so enthalten beide Flaschen am Ende nur
125 atd. Um den gewiinschten Filldruck von 150 oder gar 200 atl in der
Gerdteflasche zu erreichen, muf3 also der Sauverstoff durch Pumpen
aus der Vorratsflasche in die Geréteflasche gefillt werden.

Hierzu dient die Dréger-Saverstoffumfillanlage Modell Uh 2-T.

Diese Umfillpumpen arbeiten als einstufige doppelt wirkende Druck-
pumpen. Sie sind nicht zum Verdichten eines Gases von Atmosphdren-
druck auf hdheren Druck geeignet, sondern dienen zum Abfillen aus
Vorratsflaschen mit einem Gasdruck von mindestens 20 ati. Die Pum-
pen sind bis zu einem Filldruck von 220 atii verwendbar. Um die zu
leistende Arbeit mdglichst gering zu halten, muB3 ein besonderes Pump-
verfahren eingehalten werden, vergleiche I11. B. 3.

4

B. Gerdtekennwerte

1. Handumfillpumpe

Gerat Saverstoffhandumfillpumpe Modell Uh 2-T
Hersteller DRAGERWERK LUBECK

Saugleistung bei 2,4 |/min

90 Doppelhiben/min

Arbeitsbereich Verhéltnis zwischen Vorratsdruck mit Pum-

pendruck max. 1:4,25

2. Abmessungen und Gewicht der Gesamtanlage

Lénge Uber alles 600 mm
Breite Gber alles 500 mm
Héhe Uber alles 300 mm
Gesamtgewicht ca. 60 kg

C. Lieferumfang

Die Drager-Saverstoffumfillanlage Uh 2-T wird mit sédmtlichem notwen-
digen Zubehér geliefert.

1. Saverstoffhandumfillpumpe Uh 2 U 2539
2. Saverstoff-Hochdrucktrockner U 2461
3. Wasserabscheider V2890
4. Montagegestell U 2537
5. Hochdruckschlauch U 2457
6. Transportkasten U 2538
7. Werkzeugtasche mit Inhalt U 2577
8. Ersatzteildose, vollst. U 2575
9. Sammelrohr U 383
10. Schmierflasche 1 Liter U 2579
11. Verbindungsrohre, Befestigungselemente, Fécher, Schilder
12. Gebrauchsanweisung, Ersatzteillisten, Zusammenstellungs-

zeichnung U 2540 A



Il. BESCHREIBUNG

A. Arbeitsweise der Saverstoffhandumfillpumpe

Der Saverstoffvorrat wird normalerweise in Flaschen @ 50 Liter mit
einem max. Filldruck von 200 ati gespeichert. Um in den Gerdte-
flaschen mit wirtschaftlicher Pumparbeit einen Filldruck von 200 ati zu
erreichen, sind mindestens 3 Vorratsflaschen erforderlich.

Die Fillung von Sauerstoff-Geréateflaschen kann grundsétzlich nach
zwei Methoden erfolgen:

a) durch Uberstrémen

b) durch Pumpen

Sind leere Flaschen oder solche mit geringem Druck aufzufillen, so
laf3t man zundchst den Saverstoff aus den Vorratsflaschen nach einem
noch néher zu beschreibenden Schema bis zum Druckausgleich ber-
strémen. Durch die Entnahme von Sauerstoff sinkt nun natirlich der
Druck in den Vorratsflaschen ab. Nach erfolgtem Druckausgleich zwi-
schen Vorrats- und Geréteflasche wird der erforderliche Fiilldruck in
den Gerdateflaschen durch Umfillen mit der Pumpe erreicht.

Da sich der Sauerstoff infolge der Kompression erwérmt, muf3 man auf
165 ati bzw. 220 ati pumpen, um nach Abkihlung der Geréteflaschen
den geforderten Filldruck von 150 bzw. 200 ati) zu erhalten.

B. Allgemeine Angaben iiber die Verdichtung von Sauerstoff

Bei der Druckerhéhung oder Verdichtung von Gasen entsteht Wérme.
Durch regelméfiges Schmieren der Zylinder mit einem Wasser-Glyze-
rin-Gemisch 4 : 1 wird vermieden, daf} eine thermische Schédigung der
eingesetzten Kunststoffmanschetten durch Uberméfige Temperatur-
erhdhung eintritt. Einige wichtige Bedienungsvorschriften seien vorweg-
genommen.

1. Wird Ol oder Fett mit Sauerstoff in Berihrung gebracht, besteht
Explosionsgefahr. Es ist also unter allen Umstdnden zu vermeiden,
daf} die eigentliche Umfillpumpe mit Ol oder Fett geschmiert wird.

2. Unter Druck stehende Sauerstoff-Ventile sind langsam zu &ffnen
Der aus der Vorratshatterie herausschiefbende Sauerstoffstrom ent-
wickelt beim Auffangen in einen anderen Behdlter oder beim Auf-
prall auf die Dichtung einer Verschlufimutter eine erhebliche Wiér-
memenge. Beim langsamen Offnen der Ventile tritt dagegen keine
wesentliche Waéarmeentwicklung ein. Alle Ventile sind mit einem
Ausbrennschutz versehen,

3. Das Schmierwasser ist ein Gemisch aus Wasser : Glyzerin in einem
Verhéltnis von 4 :1. Notfalls kann ohne Gefahr auch mit reinem
Wasser geschmiert werden. Das Verhalinis zwischen Vorratsdruck
und Pumpendruck soll am Ende eines Fillvorganges 1:4,25 nicht
Uberschreiten.

Erklérung des Begriffes Druckverhdiltnis
Vorratsdruck : Pumpendruck = 1:4,25

Beispiel:

Ist der Ausgleichsdruck zwischen Vorrats- und Geréteflasche nur 65 ati,
so wirde das Aufpumpen von einer 10-Liter-Flasche auf 200 ati aus
einer Vorratsflasche mit 50 Liter Inhalt zu dem Verhdlinis 38 :200
= 1:5,26 fihren.

Man pumpt deshalb, siehe Bedienungsanweisung, nur bis zum Druck
der néchsten Vorratsgruppe und dann aus dieser weiter.

C. Technischer Aufbau der Pumpanlage

1. Allgemeine Beschreibung

Die unter 2. im einzelnen beschriebene Anlage eignet sich zum Um-
follen von gasférmigem Sauverstoff in Gerdteflaschen und O,-Versor-
gungsanlagen von Flugzeugen. Das Pumpenaggregat, der Wasser-
abscheider, der Hochdrucktrockner und die Anschlufiventile sind auf
einem gemeinsamen Rohrrahmengestell befestigt.

Das Rohrrahmengestell sowie alle Zubehér- und Ersatzteile sind in
einem Transportkasten, der gleichzeitig als Aufstellungsfundament
dient, untergebracht.

Die Leistung der Handumfillpumpe ist in weitem Mafle abhéngig vom
Vorratsdruck, von der Gréfle der zu fillenden Gerdateflaschen und von
der Betriebsleistung des Bedienungspersonals.




Erfahrungsgeméf ist ein kraftiger Mann imstande, bei dreistufigem
Umfillen (Ausgangspunkt der Vorratsflasche 200 ati)) in einer Stunde
ca. 15 Flaschen & 2 | auf 200 ati aufzufillen.

Zum Anschlul der Vorraisflaschen dient ein 1,5 m langer flexibler
Hochdruckschlauch und ein Verbindungsrohr mit 3 Flaschenanschlissen.
Ein reichhaltiger Werkzeugsatz, ein Behélter mit Schmiermittel und eine
Reihe von Ersatzteilen vervollsténdigen die Anlage.

Zum Transport ist die Anlage in einem Holzkasten untergebracht der
gleichzeitig als Witterungsschutz dient.

Die liegende Bavart der transportablen Dréager-Handumfillpumpe er-
maglicht eine sehr raumsparende, gedréngte Bauweise.

2. Beschreibung der Bauteile

a) Handumfiillpumpe

Auf der linken Seite des Rohrrahmenbigels ist die Handumfollpumpe
liegend angeordnet. Die Betétigung erfolgt Giber einen ausreichend di-
mensionierten Pumpenschwengel, der wdhrend des Transportes im
Deckel gehaltert ist.

Aus der Schnittzeichnung in Abbildung 3 ist der Aufbau der zwei-
zylindrigen einfach wirkenden Handumfillpumpe zu entnehmen.

In den Zylindern (2), die oben und unten am Rahmen (1) befestigt sind,
wird die gemeinsame Kolbenstange (3) durch den Handhebel (4) und
die Plevelstange (5) mit Zugkopf (6) hin und her bewegt. Der flexible
Hochdruckverbindungsschlauch (7) steht iber das Sammelrohr mit den
Vorratsflaschen in Verbindung und leitet Gber das Ventil (8), das mit
HandanschluB3, Entlastung und Druckmesser ausgeristet ist, den Druck-
saverstoff in die Saugleitung (9).

Sobald der Kolben den Saughub beginnt, 6ffnet sich das Saugventil (10)
und 163t den Saverstoff aus der Leitung (9) in den Zylinder (2) strémen.
Bei Beginn des Druckhubes schliefit sich das Saugventil (10). Der Sauver-
stoff wird verdichtet und strémt durch das sich &ffnende Druckventil (1),
die Druckleitung (12) zum Wasserabscheider.

Die Zylinder (2) sind mit Kunststoffmanschetten versehen, die den auf-
und abgehenden Kolben gas- und druckdicht gegeniiber der Auenluft
abschlieBen. Die Zylinderdichtungen bestehen aus einer Kunststoff-
manschette (13) mit einem Nutring (14), der durch eine Zylindermutter
(15) und eine Fohrung (16) angepreft wird. Unter der Wirkung des
Drucksauerstoffes legen sich die Lippen der Kunststoffmanschetten dich-
tend einerseits an die Kolbenstange und andererseits gegen die Zylin-
derwandung.

8

»

15

Ausgangsventil mit Handanschluf

Eingangsventil mit Hochdruckschlauch
und Entlastung

Abb.3  Schnittzeichnung der Handumfillpumpe 21047




b) Saverstoffirockeneinrichtung

Zur Abscheidung des im Saverstoff in fliissiger Form anfallenden Was-
sers ist anschliefend an die Handumfillpumpe ein wirksamer Wasser-
abscheider angeordnet. Einen Schnitt durch diesen Wasserabscheider
zeigt die Abbildung 4.

Abb. 4

Schnitt durch den
Wasserabscheider

; E?:hfrrlng Abb. 5 Schnitt durch den Hochdrucktrockner
3 Rohr 1 Patronenrohr 4 Dichtring

4 Spindel 2 Trockenpatrone 5 Druckdeckel
5 Handrad 3 Dichtring

Der Einbau in das Rahmengestell und der Aufbau des Abscheiders
selbst erfolgen so, dafl sowohl in liegender Stellung als auch bei einer
Wandmontage eine gute Wasserabscheidung gewdhrleistet ist.
Unten am Wasserabscheider ist ein Entwdsserungsventil angeordnet,
das regelméBig kurz gesffnet werden mufl, dadurch wird vermieden,
daf} bei einer Uberfillung tropfbares Wasser in den nachgeschalteten
Oy-Hochdrucktrockner gelangt und dessen Leistungsféhigkeit erheblich
vermindert.

Den direkt hinter dem Wasserabscheider angeordneten O,-Hochdruck-
frocknern fallt die Aufgabe zu, den im Saverstoff verbleibenden dampf-
formigen Wasseranteil méglichst weit herabzusetzen. Mit den heute
verfligbaren hochwertigen Trockenmitteln ist es méglich, Taupunkte zu
erreichen, die sich auf — 55° C belaufen.

Das Trockenmittel — hochaktivierte K-C-Perlen — ist patroniert in die
Gehduse eingebaut. Der Aufbau eines Hochdrucktrockners mit Patrone
ist der Abbildung 5 zu entnehmen.

Die Patrone ist mit einem Gewindestutzen am Deckel des Gehduses
befestigt.

Die Abdichtung Patrone-Gehéuse erfolgt mit einem Rundschnurring.
Die Gehausedeckeldichtung selbst durch einen Kupferdrahtring.

Der Trockner ist leicht zugénglich, auf der rechten Seite des Rohr-
rahmenbigels mit einer kréftigen Schelle befestigt, deren Oberteil als
Trittplatte ausgebildet ist.

ErfahrungsgemdsB ist die Trockenpatrone nach dem Umfillen von ca.
400 Nm? Saverstoff auszubauen und durch eine neue zu ersetzen, Das
heifit, es kénnen bis zum Austausch z. B. 1000 Flaschen & 2 Liter Inhalt
auf 200 atG gefillt werden. Es ist zu empfehlen, um den richtigen Zeit-
punkt des Patronenwechsels nicht zu versdumen, ein Buch zu fihren,
das Auskunft Gber die umgefillten Sauverstoffmengen gibt.

c) Sammelrohr-Hochdruckschlauchverbindung

In der Regel wird der Enddruck in der Geréteflasche durch dreistufiges
Umfollen erreicht (siehe hierzu Absatz Ill. B. 3 »Pumpverfahren<). Zum
gleichzeitigen Anschluf3 von 3 Vorratsflaschen dient das Sammelrohr.

Die Verbindung Sammelrohr—Umfiillpumpe wird Gber einen 1,5 m lan-
gen flexiblen Hochdruckschlauch vorgenommen.

Trichter an den Schlauchenden angeordnet, ergeben einen guten Knick-
schutz an den besonders geféihrdeten Einspannstellen des Schlauches.

11




e) Transportkasten

Die Pumpanlage mit Handumfillpumpe, Trockeneinrichtung, Rohrrah-
. mengestell sowie sdmtliche zum Lieferumfang geh&renden Ausriistungs-
und Zubehérteile sind in einem Transportkasten aus Holz untergebracht.
! Der Transportkasten dient beim Einsatz der Pumpe gleichzeitig als Auf-
Ab stellfundament; hierzu werden der Deckel, eine Stirn- und eine Seiten-
wand abgeklappt.

Die Standflachen der Wénde sind mit einem Trittrost aus Holzleisten
i versehen. Der Holzkasten selbst ist aus hochwertigem, wasserfest ver-
’)D , leimtem Spezialsperrholz hergestellt.

In einem Werkzeugfach finden die fir die Wartung und Pflege der
Pumpe erforderlichen Ersatzteile und Werkzeuge eine Aufnahmemég-
lichkeit. Auf der gleichen Seite ist der Rahmen fir die Festlegung des
Schmiermittelbehé&lters untergebracht.

Aufnahmen am Ceckel und auf dem Boden des Kastens erlauben eine
gute Befestigung von Sammelrohr, Hochdruckschlauch und Handhebel.
In einem Rahmen auf dem Deckel sind die Gebrauchsanweisung und
eine Zusammenstellungszeichnung untergebracht.

Ein Hinweisschild mit besonderen Hinweisen fiir den Umgang mit Sauer-

Abb. & 3 Vorratsflaschen mit Sammelrohr 21 048

Abb.7 Pumpanlage im gedffneten Transportkasten 21049

Wdhrend des Transportes werden die beiden Schlauchenden in zwei
Schraubstutzen am Boden des Transportkastens gehaltert. Der Schlauch
selbst wird knickfrei im Kasten angeordnet. An gleichen Aufnahme-
sticken wird im Kastendeckel das Sammelrohr befestigt.

o
d) Rahmengestell , | ’
Samtliche wichtige Bauteile der Umfillanlage sind als eine Baueinheit J
in einem stabilen Rohrrahmengestell untergebracht. e

Das Rohrrahmengestell ist an vier Laschen mit Schlofischrauben im
Transportkasten befestigt. Diese Baueinheit kann als ganzes nach dem
Lésen der Befestigungsschrauben herausgenommen werden und in
Wandmontage befestigt werden.

zwei Fihrungsrohren befestigt.

12 13

!
Auf der linken Seite des Grundrahmens ist ein Versteifungsriegel mit f
5
I
|
|
|




Abb. 8 Transportkasten, geschlossen 21050

stoff und eine Kurzbedienungsanleitung im Kastendeckel ergéinzen die
Gebrauchsanweisung.

Die Beschlagwinkel, Beschlagschienen, Scharniere und Verschlisse ent-
sprechen, soweit bei diesem speziellen Transportkasten méglich, wei-
testgehend der VTL A-004.

Die Auflenabmessungen des Kastens sind:

Léange 600 mm, i
Breite 500 mm, j '
Héhe 300 mm. 4

Der Kasten ist innen und auBen im Farbion 6014 lackiert. t

f) Werkzeuge und Ersatzieile
Alle zur Pflege und Wartung der Pumpe erforderlichen Werkzeuge
sind in einer Werkzeugtasche bersichtlich untergebracht.

Die Metallteile der Werkzeuge sind durch galv. Verzinken und -Passi-
vieren gegen Korrosion weitestgehend unempfindlich gemacht.

In einer besonderen Dose sind die Ersatzteile wie: Kunststoffmanschet-
ten, Dichtringe, Saug- und Druckventile untergebracht.

14

lll. GEBRAUCHSANWEISUNG

A. MaBnahmen vor Benutzung des Geriites

1. Kastendeckel &ffnen. Stirn- und Seitenwand, die als Trittrost dienen,
abklappen. Dabei ist darauf zu achten, daf die VerschluBelemente
plan auf dem Untergrund aufliegen.

2. Riegel am Rohrrahmen in die Stirnwandaufnahme einschieben. Da-

durch wird eine bessere Standfestigkeit der Anlage beim Pumpen
erzielt.

Abb. ? Handanschlufl der Gerdteflasche 21081

15




3. Bei kaltem Wetter sollte die Pumpe in einer Garage oder Flugzeug-
halle untergestellt werden.

Die Temperatur soll bei Verwendung eines Wasser-Glyzerin-Gemi-
sches héher als — 6° C sein.

Bei der Verwendung von reinem Wasser soll die Umgebungstem-
peratur héher als + 2° C sein.

4. Die Vorbereitung der Pumpe zum Umfillen geschieht nach folgen-
dem Plan:

a} Alle Ventile an der Pumpe schlieBen. Entlastungsventile und Ab-
laBBventil am Wasserabscheider nicht vergessen.

b) 3 Sauverstoffvorratsflaschen auslegen und durch das Sammelrohr
druckdicht verbinden. Es muf3 selbstverstéindlich darauf geachtet
werden, daf} die Flaschen den erforderlichen Vordrudk haben.
Fir rechtzeitigen Nachschub ist zu sorgen.

c) Das Sammelrohr und der Umfillpumpeneingang werden mif dem
flexiblen Hochdruckschlauch verbunden.

Die mit Handanschluf3 versehene Schlauchseite liegt dabei am
Sammelrohr.

d) Mittels HandanschluB wird die zu filllende Geréteflasche am Ab-
gangsventil der Pumpe druckdicht angeschlossen.

e) Handhebel einstecken und durch Splint sichern,

In der Abbildung 11 wird der prinzipielle Gesamtaufbau der
betriebsfertigen Anlage gezeigt.

In Richtung des Sauerstoffdurchflusses finden wir folgende Bau-
teile:

Vorratsflaschen,

Sammelrohr,

Hochdruckschlauch,
Umfillpumpe mit Eingangsventil,
Wasserabscheider,
Saverstofthochdrucktrockner,
Entnahmeventil a. d. Pumpe

16

B. Allgemeine Vorschrift fir das Auffiillen
von Sauerstoff-Flaschen

1. Uberwachung der Pumpe

Trockenlauf wéhrend des Pumpens ist unter allen Umsténden zu ver-
meiden. Der durch Trockenlauf hervorgerufene gréfiere Abrieb be-
dingt eine wesentlich kiirzere Standzeit der Manschetten. Dariber
hinaus besteht die Gefahr der Entziindung des trockenen Abriebes
durch den hochverdichteten heifien Sauerstoff. Es ist unter allen Um-
stinden zu vermeiden, drucklos zu pumpen, da sonst zu viel Schmier-
wasser in den Woasserabscheider gelangt. Gute Schmierung verhitet
Gbrigens auch, daf} die Saug- und Druckventile durch Abrieb undicht
werden.

Wie schon wiederholt vermerkt, darf die Umfillpumpe an den Kolben
und an allen anderen von Sauerstoff beriihrten Teilen nur mit einem
Gemisch von 4 Teilen Wasser und 1 Teil Glyzerin oder notfalls nur mit
Wasser geschmiert werden, niemals aber mit Ol oder Fett wegen der
damit verbundenen Explosionsgefahr.

Die anderen beweglichen Lagerstellen sollen héufig mit gutem Ol ge-
schmiert werden. Es ist jedoch unter allen Umsténden zu vermeiden, daf3
irgendwelche Olreste an den Kolben gelangen. Alle Schmierstellen, die
mit Ol geschmiert werden miissen, sind durch roten Farbanstrich gekenn-
zeichnet.

Die ordnungsgemdfe Arbeit der Pumpe bei jedem Hub muB3 am Fill-
manometer feststellbar sein, insbesondere dann, wenn die Gerdte-
flasche nicht sehr grof3 ist und vor allem zu Beginn des Pumpens. Steigt
beispielsweise der Manometerzeiger nicht an, so ist damit zu rechnen,
daf} das eine Saugventil undicht ist oder festsitzt; steigt der Zeiger an,
fallt jedoch sofort wieder ab, so liegt derselbe Fehler beim Druck-
ventil vor. Es ist dann hdufig nur erforderlich, einen leichten Schlag mit
einem Holzhammer gegen den Ventilkérper zu fihren, um das festsit-
zende Ventil zu |8sen. Hat dies keinen Erfolg, so kann ein Durchblasen
der Pumpe bei geoffnetem Fillventil helfen. Ist aber auch diese Maf3-
nahme erfolglos, so missen Ventile und Rohrleitungen gereinigt
werden.

Es empfiehlt sich, gelegentlich die Pumpenmanometer durch ein Kon-
trollmanometer, das nur fir diese gelegentliche Kontrolle zu benutzen
ist, zu Uberprifen. Eine evtl. Abweichung der Pumpenmanometer, de-
ren Anzeige vom wahren Wert stark abweichen, sind dem Dragerwerk
zur Nachregulierung einzuschicken.

Abb. 10 Entwdssern des Wasserabscheiders 21052 P

17




2. Ventile und Dichtringe

Samtliche Ventile dirfen nicht ruckartig gedfinet werden, damit eine zu
grofie Stromungsgeschwindigkeit des herausschiefenden Drucksauer-
stoffes in den Rohrleitungen und Ventilen vermieden wird. Durch diese
hohe Strémungsgeschwindigkeit wiirde eine zu starke Erhitzung auf-
treten und auch die Manometer wirden darunter leiden. Die Ventile
dirfen auch nicht mit zu grofier Kraft geschlossen werden, da sonst der
WeiBimetallpflock der Ventilspindel zerstért wird. Das leichte Dichten
dieses Pfropfens ist durch einen einfachen Versuch festzustellen: Man
taucht den Flaschenkopf einer kleinen Geréiteflasche nach dem Auf-
fillen in Wasser und beobachtet, ob Gashlasen auftreten. Beim Schlie-
3en der Vorrats- und Gerdteflaschen ist auf den guten Zustand der
Dichtungsringe zu achten. Sie sind durch das héufige Wechseln der
Flaschen naturgeméf3 starkem Verschleifl ausgesetzt. Es ist daher vor-
teilhaft, die Dichiringe rechizeitig zu erneuern, bevor eine Undichtig-
keit wéhrend des Gebrauchs eintritt und den Pumpvorgang verzégert.
Die Gerateflaschen oder Fillanschlisse der Flugzeuge sind sofort nach
dem Fillen durch die VerschluBmutter fest zu schlieflen, damit nicht
durch zufélliges oder unbefugtes Drehen an den Ventilen Saverstoff
verlorengeht.

3. Pumpverfahren

In jeder Umfillstation sollte zweckmdfig eine volle Vorratsflasche be-

VarratsAaschen Pumpe Wasserabscheider Trockner

A A N

/

!

7 A% o
/ N\ /
Sammelrohr Hachdruckschlauch FiillanschluB
Abb. 11 Schaltplan Uh 2-T 21053




reitstehen, damit im reguléren Pumpbetrieb keine Unterbrechung ein-
tritt, wenn die Vorratsflasche Nr. 1 leer geworden ist.

Durch ein 3stufiges Pumpverfahren, d. h. durch Fillen aus 3 Vorrats-
gruppen bzw. -flaschen, wird ein ginstiger Liefergrad erreicht, und zu
grofle Druckunterschiede mit dem damit verbundenen vergréferten
Arbeitsaufwand werden vermieden. Die Abbildung 11 zeigt den Schalt-
plan der Uh 2-T. Aus ihm kénnen die Funktionen der einzelnen Arma-
turen ohne weiteres entnommen werden.

Bei der nachfolgenden Beschreibung des Pumpverfahrens wird davon
ausgegangen, daf} in allen 3 Vorratsgruppen zunéchst ein Druck von
200 ati zur Verfigung steht. Wenn es erforderlich ist, fast 100%ig
trockenen Sauerstoff zu fillen, muf3 bis 50 ati Filldruck durch Uber-
strémen gefillt und dann erst gepumpt werden.

Der Arbeitsvorgang ist dabei folgender:
Die Pumpe ist entsprechend I1l. A. 4. a)—e) vorbereitet.

1. Zylinderschmierstellen mit einem Glyzerin-Wasser-Gemisch 4 : 1
schmieren. Notfalls mit reinem Wasser.

Abb. 12 Schmieren der Handumfillpumpe mit Glyzerin-Wasser-Gemisch 21054

-

2. Fillvorgang , Uberstromen”.

Vorratsventil langsam (1) 6ffnen (Druckstufe beachten),
Zustrémventil (2) an der Pumpe langsam &ffnen,
Abgangsventil (3) an der Pumpe langsam &ffnen,
Flaschenventil (4) langsam 6ffnen.

Saverstoff strdmt hérbar tber.

3. Fillvorgang ,Handpumpen”.

Ventile 6ffnen wie unter 2.

Pumpen durch Hin- und Herbewegen des Handhebels
(siehe bes. Pumpverfahren,

Filldruck max. 220 ati),

Flaschenventil (4) schlieflen,

Abgangsventil (3) schliefien,

Entlastungsventil (5) kurz &ffnen und wieder schlieien,
Gerdateflaschen abnehmen. Neue Flaschen anschliefien.

Vor dem Abschlieflen der Sammelleitung und des Hochdruckschlauches
sind die Vorratsflaschen zu schlieffen und die gesamie Anlage zu ent-
lasten.

Das Pumpverfahren selbst erfolgt stufenweise, wie anschlieflend néher
erlautert wird.

1. Zundachst 1aBt man den Sauverstoff aus der Vorratsflasche 1 in die
Gerateflasche Uberstromen. Infolge der Kompression erwérmt sich
die Gerdateflasche. Nach kurzer Zeit gleicht sich der Druck in der
Vorratsflasche und in der Gerdteflasche aus, wobei der Druckmesser
einen Druck von z. B. 175 ati anzeigt.

2. Durch Handpumpen wird nun die Druckdifferenz bis zum gewinsch-
ten Filldruck durch Pumpen ausgeglichen.
Betrdigt dieser 200 ati, so wird auf 210 ati gefillt (bei 150 auf 160 ati).
Es wird stets etwas mehr Druck gegeben, weil sich das Gas beim
Follen erwérmt und mit erfolgender Abkihlung auf die Umgebungs-
temperatur an Druck verliert.

3. Bei Erreichen des Filldruckes wird das Abgangsventil an der Pumpe
geschlossen und das Flaschenventil und der Gerateflaschenanschluf3
entlastet.

Die Gerdteflusche kann nun abgenommen werden und durch eine
leere ersetzt werden.

Bei weiteren Fillvorgéngen wird in gleicher Weise verfahren, bis der
Vorratsdruck in Vorratsflasche 1 unter 140 gesunken ist. Nun wird die
Vorratsgruppe 2 mit herangezogen. Der Fillvorgang ist dann folgender:

2




1. Uberstrémen aus Vorratsgruppe 1

2. Pumpen aus Vorratsgruppe 1 bis ca. 155 ati (bei 210 Enddruck)
3. Uberstromen aus Voratsgruppe 2

4. Pumpen aus Vorratsgruppe 2 bis zur Erreichung des Enddruckes.

Ist nach weiteren Fillvorgéngen der Druck in Vorratsgruppe 1 bis auf
70 atl in Vorratsgruppe 2 bis auf 140 atl abgesunken, dann wird auch
die 3. Vorratsgruppe herangezogen und nunmehr aus jeder der 3 Grup-
pen in entsprechenden Stufen bis zum Erreichen des Enddruckes gefillt.
Von jetzt ab wird 3stufig weitergearbeitet, und damit ist der Normalzu-
stand hergestellt. Es ist immer darauf zu achten, daf3 bis 50 ati Filldruck
die Pumpe nicht benutzt werden soll, sondern nur durch Uberstrémen zu
tillen ist. Da der Vorratsdruck bis 20 ati ausgenutzt werden soll, kann
aus der 1. Gruppe allein nicht auf 50 ati gefillt werden. Es ist also die
2. Gruppe mit heranzuziehen.

Der Einfachheit halber fillt man daher nach folgendem Schema::

1. Uberstrémen aus Gruppe 1 nur auf 20 ati, auch wenn der Vorrats-
druck noch héher sein sollte.

2. Uberstrémen aus Gruppe 2 nur auf 50 atii, auch wenn hier der Vor-
ratsdruck héher ist.

3. Pumpen aus Gruppe 1 auf 85 atii.
4. Pumpen aus Gruppe 2 auf 145 ati.
5. Pumpen aus Gruppe 3 auf 210 ati.

Es ist selbstversténdlich, daf3 die vorhergehende Gruppe geschlossen
werden muf3, bevor die néchste Gruppe gedffnet wird.

Die bei vorstehendem Schema beim Pumpen aufiretenden grofiten
Druckunterschiede und gréfiten Druckverhdltnisse sind folgende:

Stufe Vorratsdruck- Folldruck- grofites gréfiter
bereich bereich Druck- Druck-
verhdltnis unterschied
at at at
1 70— 20 50— 85 4,25 65
2 140— 70 85—145 2,07 75
3 200—140 145—210 1,5 65

22

Der Restinhalt von 20 atii, der aus dem Pumpvorgang ausgeschiedenen
Vorratsflasche Nr. 1 kann noch weiter ausgenutzt werden, indem man ihn
zum Fiillen ganz leerer Geréteflaschen mittels Umfillstutzen oder zum
.Spilen” solcher Geréteflaschen verwendet, die atmosphdrische Luft
enthielten. Zu diesem Zweck werden die Flaschen bis auf 10 ati mit
Sauerstoff gefiillt; der Inhalt, der dann aus '/;4 Luft und %/, Sauerstoff
besteht, wird sofort wieder abgeblasen. Bei dem nun erneut folgenden
Follen auf 10 ati enthdlt die Flasche dann nur noch Vg Luft und /4,
Sauerstoff. Dieser Spilvorgang ist notwendig, um die Reinheit des Sauver-
stoffes, die bekanntlich fir Atemzwecke méglichst Uber 99 9% betragen
soll, nicht herabzudriicken. Gerétefluschen, deren Inhalt ganz verbraucht
ist, sollten also nie mit offenem Ventil liegengelassen werden, da sonst
atmosphérische Luft hineingelangen kann.

IV. INSTANDSETZUNGSARBEITEN

1. Auswechseln der Kolbendichtung

Nachdem die Umfillpumpe drucklos gemacht wurde, muB3 zunéchst der
Kolben herausgenommen werden. Nach dem Lésen beider Zylinder-
muttern wird die VerschluBischraube am Ventilgehduse herausgeschraubt

Abb. 13 Auswechseln der Kolbendichtung 21085

23



und der Kolbenzieher durch das offene Ventilgehéuse in die Kolben-
stange eingeschraubt; diese wird nach Entfernung der Kegelstifte im
Kreuzkopf herausgezogen. Die unbrauchbar gewordene Kolbendichtung
ist durch eine neue zu ersetzen. Ein Nachziehen der Zylindermuttern isi
nicht erforderlich. Auf richtigen Einbau ist zu achten.

2. Reinigen der Ventile

Sollten die Saug- und Druckventile durch Abrieb der Kolbendichtung
oder durch unsauberen Sauverstoff verschmiert sein und nicht mehr or-
dentlich schlieffen, so miissen sie gereinigt werden. Nachdem die Uber-
wurfmuttern der Verbindungsrohre gelést sind, werden die Ventile
herausgenommen. Sie werden sorgfiltig mit reinem Benzin gewaschen
und anschlieflend getrocknet.

Beim Wiedereinsetzen der Ventile ist auf richtige Lage zu achten. Beim
Einzetzen der Ventile ist das Einlegen je eines Dichtringes oberhalb und
unterhalb der Ventilkérper nicht zu vergessen! Beschadigte Ventile sind
durch neue zu ersetzen.

3. Auswechseln der Trockenpaironen

Der Wechsel der Patrone im Sauerstoffhochdruckirockner hat nach dem
Durchgang von 400 Nm? Saverstoff zu erfolgen. Es wird empfohlen, um
den richtigen Zeitpunkt des Patronenwechsels nicht zu vers@umen, ein
Buch zu fUhren, das Auskunft iber die umgefiillte Sauerstoffmenge gibt.
Der Ausbau der Trockenpatrone geschieht folgendermafen:

Nachdem die Verbindungsleitungen gel&st sind, nimmt man zweckméaBi-
gerweise das Trockengehdiuse aus dem Halteblock heraus. Der Trockner
wird dann in einen Schraubsiock eingespannt, und mit Hilfe eines Ring-
schlissels |6st man die Deckelverschraubung. Nech dem Abnehmen des
Deckels kann die Patrone herausgeschraubt werden. Beim Einbau der
neuen Patrone ist darauf zu achten, dafi auf dem AnschluBBbund der
Rundschnurring vorhanden ist. Vor dem Aufsetzen des Deckels ist ein
never Weichkupferdichtring einzulegen. Mit dem Ringschliissel werden
die Deckelschrauben gleichméflig ibers Kreuz festgezogen. Nach dem
Einsetzen des Trocknergehduses in den Aufnahmeblock werden die Ver-
bindungsleitungen wieder angeschlossen.

\
Abb. 14 Wandmontage der Pumpanlage 2105 P

24




V. WANDMONTAGE

Die Handumfillpumpe Modell Uh 2-T wird normalerweise im Transport-
kasten betrieben.

Es besteht jedoch die Méglichkeit einer Wandmontage. Dazu werden
an den 4 Befestigungslappen des Rohrrahmengestelles die Muttern ge-
16st und die betriebsfertige Pumpeneinheit kann als Ganzes aus dem
Transportkasten herausgenommen werden.

Die Wandbefestigung erfolgt entsprechend der Abbildung.
Das Lochbild des Rohrrahmens sowie die giinstige Héhenanordnung
zeigt die Skizze nach Abbildung 15.

Der Haltekorb fir den Schmiermittelbehéiter ist an der dafir vorgese-
henen Lasche unten rechts am Rohrrahmen zu befestigen.

350-

=
L

- 270 -
(o]
Ie)
wy
D R AT ‘I.-.-\‘v
Abb. 15 Skizze der Wandmontage 2057

26



————

1 - 162g
1= 16
1

O W O =21 o M = WM

Ersatzteile fiir Transp. Handumfiillpumpe

mit Trockeneinrichtung Uh 2-T

U 2538

Transp. Handumfiillpumpe mit Trockeneinrichtung U 2540
Transportkasten
Transportkasten

KastenverschluBi-Unterteil
Gegenblech

Senkschraube M 5 x 22 DIN 63, 5%
KastenverschluB-Oberteil
Senkschraube M 5 x 20 DIN 63, St
Scheibenmutter M 5 VG 5716, St
Tischband

Scheibenmutter M 5 VG 5716, St
Senkschraube M 5 x 22 DIN 63, 5t
Griff

Gegenblech .

Senkschraube M 6 x 25 DIN 63, St
Gegenplatte mit Buchse
Sechskantmutter M 5 DIN 934, 5%
Senkschraube M 5 x 30 DIN 63, St

Haltebolzen

Senkholzschraube 5 x 20 DIN 97, S5t

Schliisselring

Patentkette Nr. 1011. 50 1g.
Splint 3 x 25 DIN 94, St
Schild

Schild

Halbrundholzschraube 2 x 7 DIN 96, S5t

Schelle

RE 7093
RM 7092

RM 7086
RM 7087

R 18324
Ch 5524




26
27
28
29
30
31
32
33
34
35
36
37
31
38
39
40
41
42
42
42
42
42
42
42
42
42
42
43
43
43
43

- 41

Halbrundholzschraube ‘5 x 20 DIN 96, St

Blechfach

Halbrundholzschraube 3 x 15 DIN 96, St

Rahmen fiir Inhaltsverzeichnis

Halbrundniet 2 x 5 DIN 660, St

Schutzscheibe
Inhaltsverzeichnis

Hontageplatte

Halbrundholzschraube 5 x 15 DIN 96, St

Seitenfach

Halbrundholzschraube 4 x 20 DIN 96, St

Montagegestell
Montagegestell

Spannbiigel mit PuBraste

Federring B 10 DIN 127, St

Sechskantschraube M 10 x 22 DIN 93%1, St

Riegel

Wasserabscheider

Rohr

Lotstutzen
T-Stiick
Dichtring
Spindel, wvollst.

Handrad

Scheibe B 5 DIN 137, Federstahl
Flache Sechskantmutter B M 5 DIN 439, Is

Zylinderschraube M 2 x 4 DIN 84, ¥s

Irockner—Zustromleitung

Cu~Rohr 8 x 1,5; = 240 1g.

Latbund

AnschluBmutter

v 13550

D 8178

D 1946



43
43
44
44
45
46
47
48
49
50
51
52
53
53
53
53
53
53
53
53
54
55
56
56
57
57
58
59
60
61

- 52

- 59

7 oY

AnschluBstutzen
Dichtring

Hochdrucktrockner fiir Sauerstoff

Geh#duse

Trockenpatrone fiir Sauerstoff
O-Ring

Druckdeckel

Dichtkapsel

Gewindestutzen

Dichtkapsel

Gewindestutzen

Zylinderschraube M 16 x 40 DIN 912

Trockner-Abstromleitung

Cu-Rohr 8 x 1,5; = 950 1lg.
AnschluBmutter
Anschluistutzen

Dichtring

Uberwurfmutter
AnschluBistutzen

Dichtring

Korb

Senkschraube M 5 x 25 DIN 87, S5t
Schmierflasche 1 1
Schmierflasche 1 1

Spritzrohr, vollst.

Schlitzmutter

Schraubverschlul

Spritzrohr, vollst.

Plachrundschraube M 10 x 40 DIN 603, St

Scheibe 10,5 DIN 125, S5t



62
63
63
64
65
66
67
68
69
70
71
72
73
74
75
76
77
77
77
77
77
77
77
77
77
78
78
78
78
78

Sechskantmutter M 10 DIN 934, St

Handumfiillpumpe Uh 2

Rahmen

Zylinder

Nutring

Nutringmanschette

Fiihrung

Zylindermutter

O-Ring

Kolbenstange
Sechskantmutter BR 3/4"
Ventilgehduse

Dichtring

Ventil

Dichtring
Ventilgeh&duseschraube
Druckrohr

Cu-Rohr 8 x 1,5; = 640 1g.
Anschlufmutter

Lotstutzen

Cu-Rohr 8 x 1,5; =190 1r.
T-stiick

Uberwurfmutter
Anschlufistutzen

Dichtring

Saugrohr

Cu-Rohr 8 x 1,5; = 640 1g
AnschluBmutter

Lotstutzen

T-Stiick



78
78
78
78
)
80
81
82
83
84
85
86
87
88
89
90
91
92
g2
93
94
95
96
97
97
98
99
100
101
101

e

f

g
h

- 94

- 100

- 117

Cu-Rohr 8 x 1,5; = 190 1g.
AnschluBstutzen

tverwurfmutter

Dichtring

Gewindestift M 8 x 25 DIN 551, &t
Sechskantmutter M 8 DIN 934, St
Firmenschild

Typenschild

Kerbnagel 2 x 5 DIN 1476

Hebel

Gabel

Druckstiick

Pleuelstange

Zugkopf

Buchse

Stiftschraube M 10 x 55 DIN 939, S5t
Sechskantmutter M 10 DIN 934, St

Kegelstifte, vollst.

Kegelstift 6 x 50 DIN 258, St gekiirzt
Scheibe 6,4 DIN 125, Bt
Sechskantmutter M 6 DIN 934, St
Sechskantmutter M 10 DIN 934, 5%
Stiftschraube M 10 x 65 DIN 939, S5t
Kette, vollst.

AnschluBglied

Schliisselring

Patentkette Nr. 1022, Ms 4 Glieder
Splint 6 x 50 DIN 94, St

Ventil

AnschluBstutzen

U 2569
U 2556
R 18324

Vv 3817
D 10745



102
103
103
104
105
106
107
108
109
110

112
113
114
115
116
117
102
118
119
120
121
122
123
124
125
125
126
127
128

- 110

- 120

- 140a

Ventilgeh&duse

Satz Ventilteile fiir 5 mm Ventil

Untere Spindel, vollst.
Obere Spindel, vollst.
Dichtring

Kopfschraube

Gleitring

Handrad

Feder

Federmutter

Halbrundschraube M 3 x 4 DIN 86, Ms

Spindel, vollst.
Handrad
Scheibe B 5 DIN 137, Federstahl

Flache Sechskantmutter B M 5 DIN 439, Ms

Dichtring
Manometer
Rundschnurring
Anschlufistutzen

Handrad

Sechskantschraube M 12 x 18 DIN 933, St
Sechskantschraube M 12 x 55 DIN 931, St

Scheibe 13 DIN 125, S5t
Sechskantmutter M 12 DIN 934, St

Ersatzteildose, vollst.

Dose

Lochscheibe (Schaumstoff)
Scheibe

Ventil

| T O — S — B - N — TR — .- R~ -

3814
8025/1
1216
4427
8033
8032
4762
3951
1612
3959

vV 1337/1
A 10169

D

10409

DC 6K 103

v

3815
18074
3199
17643



129
130
131
132
133
134
135
136
137
138
139
140
140
141
141
142
143
144
145
146
147
148
149
150
151
152
153
154
154
155

= 195

- 161

Nutringmanschette
Dose

Scheibe

Dichtring 17,5 @ x
Gleitring 26,5 @ x
Dichtring 14,5 @ x
Dichtring 11 & x
Dichtring 22 @ x
Dichtring 18 @ x
Rundschnurring
Dichtring 20 # x
O-Ring

Dichtring 18 @ x

Verkzeustasche mit

12,5 @ x
12 g x
12 @ x
5220 %
18 @ x
13 £ x

16’5 ﬁ X

1,5 @ x
Inhalt

Werkzeugtasche

Gabelschraubenzieher

Binfachschraubenschliissel SW 19-DIN 894

Hakenschliissel

Schliissel SW 34

Griff fiir Kolbenstangeausbau
Einfachschraubenschliissel SW 10 DIN 894

Doppelschraubenschliissel SW 14 x 17 DIN 895

Schliissel SW 36

Stiftschliissel

Doppelschraubenschliissel SW 22 x 27 DIN 895
Doppelschraubenschliissel SW 30 x 32

Sechskantstiftschliissel SW 14 DIN 911

Hochdruckschlauch, vollst.

Hochdruckschlauch

AnschluBmutter

1

o S L = R O o= I N | S oo R - R |
.
=3
(=]
M

= o o Y o d
.
|
.
3%



Eaea e A T e Y e

156 AnschluBlstutzen D 10908
157 Dichtring U 1405
158 Siebeinsatz D 2316
159 Rundschnurring R 18074
160 AnschluBstutzen D 12162
161 Handrad U 2053
162 a - g Sammelrohr fiir 3 Flaschen fiir Sauerstoff U 383
( ( 162 a Endstiick R 3/4" U 1572
162 b AnschluBmutter D 6023
162 ¢ Cu-Rohr 8 x 1,5; = 630 1lg. —————
162 d Dichtring D 4742
[ 162 e T-Stiick U 1593
' 162 f AnschluBstutzen D 8191
| 162 g Winkelstiick D 9070



ZEPIE




H— =

UG
%G @

e N T

agy— __ __

gy _ \
ez | |
) agy ey

qazy -







102 03 L ~105 —107 ~109
[ it f

E%ﬁzﬂﬂiﬂl@mw
.T I!L_m . I!_m I L
S -

-_— i
s Lm [




129
126

\
=]
Q

(
«






162-




